

## **Информация о необходимости принятия Закона Республики Беларусь «Об ответственном обращении с животными»**

Необходимость разработки проекта Закона Республики Беларусь «Об ответственном обращении с животными» и его принятия продиктована отсутствием упорядоченной правовой базы в указанной области, а также многочисленными обращениями граждан и зоозащитных объединений, в том числе в связи с участившимися фактами жестокого обращения с животными.

Основными целями подготовки проекта являются:

законодательное регулирование общественных отношений в области обращения с животными;

установление общих правил обращения с животными, направленных на предотвращение их страдания и гибели в результате жестокого обращения с ними, а также обеспечение безопасности и защита прав и законных интересов граждан;

укрепление в обществе нравственного и гуманного отношения к животным;

установление требований к владельцам животных.

Проектом в сфере обращения с животными предлагается определить:

основные компетенции государственных органов;

права и обязанности владельцев животных, в частности принимать необходимые меры для предотвращения причинения вреда жизни или здоровью людей, других животных и имуществу, обеспечить регистрацию животного и возможность его идентификации, проводить ветеринарные мероприятия, в том числе вакцинацию от бешенства и др. К собственникам «собак, требующих особой ответственности владельцев» и «опасных собак» предлагается установить повышенные требования;

общие требования по обращению с животными (не допускаются действия (бездействие), которые могут причинить вред здоровью, в том числе травмы и увечья, или гибель животных; содержание, использование животных в условиях, не свойственных этим видам (породам) животных и т.д.);

отдельные требования по обращению с животными-компаньонами, служебными, лабораторными животными, животными, используемыми в культурной деятельности и спорте.

В целях обеспечения надлежащих условий содержания животных в пунктах временного содержания, приютах, гостиницах для животных, питомниках проектом предусмотрена процедура утверждения типовых положений для этих объектов.

Проектом предлагается ряд новаций, на которые хотелось бы обратить особое внимание.

Во-первых, предлагается ввести обязательное чипирование собак и кошек, как это сделано во многих странах мира. Данная процедура предлагается в целях исключения случаев безнаказанного избавления от питомцев и быстрого поиска потерянных животных, упорядочивания перемещение животных через границу. Поскольку в ходе разработки проекта указанная норма вызвала наибольшие дискуссии, окончательное решение по данному вопросу будет принято после изучения общественного мнения.

Во-вторых, проектом предусматривается отмена ограничений по количеству животных, допускаемых к содержанию в домашних условиях.

Важно: проект не содержит положений, разрешающих содержание неограниченного количества животных. Проект предлагает иной механизм, позволяющий исключить случаи недобросовестного содержания животных в жилых помещениях.

Проект содержит требования к месту постоянного нахождения животного, которое должно быть оснащено и оборудовано таким образом, чтобы обеспечить ему необходимые пространство, температурно-влажностный режим, освещенность, воздухообмен, а также удовлетворение иных его потребностей. Кроме того, владельцы животных обязаны соблюдать правила пользования жилыми помещениями, учитывать права и законные интересы физических и юридических лиц. Таким образом, если владелец даже одной собаки не будет справляться с ее достойным содержанием, доставляя неудобства другим гражданам, законодательство будет иметь механизм решения этой проблемы.

В-третьих, в проекте появляется новый термин «опасная собака». Опасной признается собака, причинившая вред жизни и (или) здоровью человека и (или) животного, который был установлен судебным постановлением или уполномоченным органом.

В отношении владельца данной собаки предъявляется требование в прохождении специальных курсов по содержанию и уходу за собаками, а также особые условия содержания и выгула таких собак. Кроме того, предусматривается установить повышенную ставку налога за владение указанной категорией собак.

Результатом реализации указанных законодательных изменений, по мнению разработчиков, должны стать:

гуманизация общества;

повышение ответственности владельцев животных;

снижение численности безнадзорных животных гуманными методами;

обеспечение учета животных;

сокращение случаев жестокого обращения с животными.

Надеемся на активную вовлеченность граждан в обсуждение проекта Закона Республики Беларусь «Об ответственном обращении с животными» и выражаем готовность к тесному сотрудничеству с гражданами в проведении дальнейшей работы над проектом.

Депутат Палаты представителей  
Национального собрания  
Республики Беларусь

М.В.Василевич